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Prefaţă

„De ce oare nu se ia nici o iniţiativă legată de această 
nevoie?” „Ce se întâmplă în acest departament, nimeni nu 
poate să ajute în rezolvarea acestei probleme?” „Cum de nu 
se face nimic în această privinţă, oare nu se găseşte nimeni 
să pună mâna să facă ceva?” „Dacă aş fi fost eu în locul lui, 
aş fi făcut... !”

Întrebări... frustrări... comentarii... plângeri... nemulţumiri... 
expresii cu care cred că suntem obişnuiţi, deoarece 
fiecare din noi, fie le-am auzit, fie ne-am confruntat noi 
înşine cu ele. Este uşor însă să critici, ba chiar să faci o 
analiză corectă... dar de pe banca de rezerve. Ceea ce 
Dumnezeu însă caută sunt oameni care nu doar vorbesc, 
ci şi înfăptuiesc, atât în viaţa de credinţă (vezi Epistola lui 
Iacov), cât şi în lucrarea Domnului.

Neemia ne stă ca un exemplu elocvent în acest sens. A 
văzut o nevoie, s-a mâhnit în inima lui, dar nu a rămas doar 
la nivelul vorbelor sau sentimentelor, ci a luat iniţiativa 
şi a făcut ceva. De aceea a rămas în literatura ebraică şi în 
istoria lucrării lui Dumnezeu ca un model al credinciosului 
implicat în lucrarea lui Dumnezeu. 
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Chiar şi în mediile seculare, Neemia este considerat 
un exemplu al liderului model, datorită iniţiativelor şi 
hotărârilor luate, abilităţilor şi perseverenţei lui, dar şi 
înţelepciunii şi caracterului de care a dat dovadă. Sunt atât 
de multe lucruri pe care le putem învăţa de la el, folositoare 
nu doar în cadrul lucrării şi a responsabilităţii fiecărui 
credincios de a fi implicat în lucrarea Domnului, ci şi în 
rolurile pe care le avem la locurile noastre de muncă.

Aşa cum am descoperit din Scripturi, fiecare credincios 
adevărat este un credincios transformat, iar fiecare 
credincios transformat va deveni un credincios implicat. De 
aceea, Dumnezeu îşi numeşte Biserica Trup al lui Hristos, 
având în vedere că fiecare din noi suntem mădulare, 
cărora li s-au dat daruri şi oportunităţi (talanţi) în buna 
funcţionare a acestui Trup. 

Dumnezeu cere implicare. Dumnezeu se aşteaptă să fim 
implicaţi. Dumnezeu ne va trage la socoteală vis-a-vis de 
implicarea noastră. De aceea, Scriptura ne-a lăsat modele 
reale şi practice, universal aplicabile şi relevante oricărui 
context istorico-social. Studiul, şi mai apoi discuţiile 
pe temele prezentate în cartea Neemia, ne vor ajuta să 
înţelegem aspecte importante legate de paşii, etapele, 
esenţa şi încercările caracteristice implicării noastre. Cartea 
ne va provoca, uneori ne va incomoda, iar alteori ne va 
cerceta; studiată însă cu atenţie şi pusă sincer în practică, 
cartea Neemia ne va schimba, ne va transforma şi, ca 
urmare, ne va implica.

Trebuie să fiu sincer şi să-ţi mărturisesc că dorinţa ta de 
a urma acest ghid şi implicit de a studia în mod serios 
această carte implică un risc. Riscul de a se întâmpla ceva 
în tine – în viaţa şi chemarea ta. De aceea, te îndemn, 
roagă-te înainte de a începe acest studiu, caută să te ţii de 
el săptămânal şi să răspunzi sincer şi deschis întrebărilor 
care au de-a face cu persoana ta. Roagă-te şi pentru grupul 
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tău de părtăşie, dar şi pentru discuţiile propuse în acest 
ghid, care îţi pot fi deosebit de benefice. Şi nu în ultimul 
rând, roagă-te pentru biserica ta şi pentru rolul pe care 
Dumnezeu îl are pentru tine în lucrarea ei. 

Nu uita, un credincios transformat este un credincios 
implicat. Cartea Neemia te va transforma şi te va implica 
– atât la nivelul minţii, cât şi al sentimentelor, şi nu în 
ultimul rând al faptelor. De aceea –   curaj şi credinţă! Nu 
la întâmplare citeşti aceste rânduri. Nu la întâmplare 
Dumnezeu ţi-a pus înainte această carte. Nu la întâmplare 
versetele ei te vor provoca.

Vei fi binecuvântat şi vei fi o binecuvântare!

Cristian Barbosu
Arad, ianuarie 2008
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Prezentarea contextului istoric al cărţii 
Neemia

Cartea Neemia ne introduce într-o perioadă dificilă din 
viaţa poporului evreu, între anii 445 – 433 î.H., respectiv 
ultima perioadă a întoarcerii lor din robia babiloneană. 
Profeţită de-a lungul mai multor veacuri, perioada robiei 
sub Asirieni şi Babilonieni nu a fost altceva decât consecinţa 
neascultării poporului evreu, descrisă în diferite cărţi ale 
Scripturii (Împăraţi, Cronici, Isaia, Ieremia, Habacuc etc.). 

După perioada deosebit de binecuvântată din timpul 
domniei lui David, poporul evreu a început să se depărteze 
de Dumnezeu şi de legământul încheiat împreună cu El. 
Atât spiritual, cât şi politic, poporul evreu a început astfel 
o perioadă de declin. La sfârşitul domniei lui Solomon, în 
anul 930 î.H., regatul s-a împărţit în două. Zece seminţii 
ale lui Israel au format regatul sau provincia de Nord, 
cunoscută sub numele Israel. Cele două seminţii rămase, 
respectiv Iuda şi Beniamin, au constituit regatul/provincia 
lui Iuda, conduse de un împărat ales din mijlocul lor. 

Ambele împărăţii însă au căzut în cele din urmă în 
idolatrie, împrumutând multe practici şi obiceiuri păgâne, 
trăind în păcat şi neţinând seama de legile lui Dumnezeu 
şi de multitudinea de avertizări trimise de El prin prorocii 
Săi. Dumnezeu le-a acordat mult har (câteva sute de ani), 
dar în dreptatea Sa şi în baza Legământului Său, a trebuit 
să acţioneze, lăsând consecinţele neascultării lor să se 
abată asupra lor. Astfel, ambele regate au fost duse în 
robie. Scriptura ne relatează acele evenimente, iar istoria le 
confirmă. 
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Ducerea în robie a lui Israel
În timpul domniei lui Pecah (vezi 2 Împ.15:27), în anul 
732 î.H., Asiria cucereşte Israelul şi duce în robie o 
mare parte din locuitorii ei, cf. 1Cronici 5:25-26 – Dar au 
păcătuit împotriva Dumnezeului părinţilor lor şi au curvit 
după dumnezeii popoarelor ţării pe care Dumnezeu le nimicise 
dinaintea lor. Dumnezeul lui Israel a aţâţat duhul lui Pul, 
împăratul Asiriei şi duhul lui Tilgat-Pilneser, împăratul Asiriei; 
şi Tilgat-Pilneser a luat robi pe Rubeniţi, Gadiţi şi jumătate din 
seminţia lui Manase şi i-a dus la Halah, la Habor, la Hara şi la 
râul Gozan, unde au rămas până în ziua de azi.

Al doilea val de robie are loc în 722 î.H., când istoria 
confirmă ceea ce Scriptura relatează în 2 Împ.17:6-8 – În 
al nouălea an al lui Osea, împăratul Asiriei a luat Samaria şi a 
dus pe Israel în robie în Asiria, l-a pus să locuiască la Halah şi 
la Habor, lângă râul Gozan şi în cetăţile Mezilor. Lucrul acesta 
s-a întâmplat pentru că copiii lui Israel au păcătuit împotriva 
Domnului, Dumnezeului lor, care-i scosese din ţara Egiptului, 
de sub mâna lui Faraon, împăratul Egiptului şi pentru că s-au 
închinat la alţi dumnezei. Au urmat obiceiurile neamurilor pe 
care Domnul le izgonise dinaintea copiilor lui Israel şi obiceiurile 
rânduite de împăraţii lui Israel.
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Cel de-al treilea val al captivităţii a avut loc sub domnia lui 
Esahardon (681-668 Î.H.). Din acel moment, fostul Regat de 
Nord este cunoscut sub numele de Samaria, iar populaţia 
sub numele de samariteni. Imperiul Asirian a adus în locul 
israeliţilor alte popoare, colonizând provincia şi mixând 
astfel evreii rămaşi cu populaţiile păgâne deportate acolo, 
sincretism care a condus la pierderea identităţii evreieşti.

Ducerea în robie a lui Iuda
În anul 586 î.H., Iuda are aceeaşi soartă, împlinindu-se 
astfel ceea ce Biblia a avertizat şi afirmat  – Toate căpeteniile 
preoţilor şi poporul au înmulţit şi ei fărădelegile, după toate 
urâciunile neamurilor; şi au pângărit Casa Domnului pe care 
o sfinţise El în Ierusalim. Domnul, Dumnezeul părinţilor lor, 
a dat din vreme trimişilor Săi însărcinarea să-i înştiinţeze, căci 
voia să cruţe pe poporul Său şi locaşul Său. Dar ei şi-au bătut 
joc de trimeşii lui Dumnezeu, I-au nesocotit cuvintele şi au râs 
de prorocii Lui, până când mânia Domnului împotriva poporului 
Său a ajuns fără leac. Atunci Domnul a făcut să se suie împotriva 
lor împăratul Haldeilor şi a ucis cu sabia pe tinerii lor în casa 
locaşului lor celui Sfânt. N-a cruţat nici pe tânăr, nici pe tânără, 
nici pe bătrân, nici pe omul gârbov sub povara perilor albi, ci a 
dat totul în mâna lui. (2 Cronici 36:14-17)

Regatul lui Iuda este şi el cucerit şi dus în robie. Primul 
val de robie are loc sub domnia lui Nebucandneţar, cf. 
2 Împ. 24:10, 14 – În vremea aceea, slujitorii lui Nebucadneţar, 
împăratul Babilonului, s-au suit împotriva Ierusalimului şi 
cetatea a fost împresurată ... A dus în robie tot Ierusalimul, toate 
căpeteniile şi toţi oamenii viteji, în număr de zece mii, cu toţi 
teslarii şi fierarii; n-a mai rămas decât poporul sărac al ţării.

Al doilea val al robiei este înfăptuit de căpetenia armatei 
babiloniene, cf. 2 Împ. 25:11 – Nebuzaradan, căpetenia 
străjerilor, a luat robi pe cei ce mai rămăseseră în cetate din 
popor, pe cei ce fugiseră la împăratul Babilonului şi pe cealaltă 



12

mulţime. Al treilea val al robiei este descris în Ieremia 
52:30. În total, peste 200.000 de evrei au fost duşi în robie în 
Babilon.

În urma acestor asedii şi deportări, evreii au fost duşi în 
robie, ţara pustiită, Ierusalimul distrus, Templul ars şi 
zidurile dărâmate. Toate aceste detalii trebuie reţinute 
deoarece ele sunt foarte importante în înţelegerea 
desfăşurării evenimentelor din cartea Neemia. 

Dacă în privinţa soartei evreilor duşi în robie din regatul de 
Nord – Israel nu avem date istorice, iar Scriptura păstrează 
şi ea tăcerea, atât Scriptura cât şi istoria descriu cu lux de 
amănunte întorcea din robie a celor din regatul de Sud, 
respectiv Iuda. După 70 ani de robie Babiloneană, sub 
domnia regilor persani care cuceresc Babilonul (539 î.H.), 
evreilor li se dă dreptul să se întoarcă în propria lor ţară. 
Acesta a fost de asemenea un act divin, prorocit cu mai bine 
de două sute de ani înainte prin proroci, care au menţionat 
nu doar lungimea perioadei captivităţii, dar şi numele exact 
al împăratului care le va permite reîntoarcerea din robie. 
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În anul 539 î.H., împăratul Persan Cir (vezi Is. 41:25) 
cucereşte Babilonul şi dă un decret de eliberare al tuturor 
popoarelor aflate până atunci sub robia Babiloneană. 
Poporului evreu i se redă astfel libertatea, aspect care 
dovedeşte din nou grija lui Dumnezeu pentru credincioşii 
Săi. Este foarte important de remarcat cum mişcările 
importante ale istoriei sunt plănuite de Dumnezeu în 
folosul credincioşilor Săi.

O mare parte din evreii captivi în Babilon s-au reîntors, 
dar de aceasta dată, în 3 perioade distincte. Având în 
vedere importanţa acestor detalii istorice în înţelegerea 
cărţii Neemia, vă prezentăm un tabel informativ asupra 
desfăşurării acestor evenimente:

Întoarcerile din Exil
ÎNTOARCEREA PRIMA A DOUA A TREIA
Locul menţionării Ezra 1-6 Ezra 7-10 Neemia 1-13

Data 538 î.Hr. 458 î.Hr. 444 î.Hr.

Conducătorii                 Zorobabel
Iosua Ezra   Neemia

Împăratul persan Cirus Artarxerxe   
Longimanus

Artarxerxe    
Longimanus

Numărul celor 
întorşi

42.360        
Întrebarea 7
337 (robi)  

_______      
49.697

1500 bărbaţi                                      
38 leviţi          

220 ajutoare       
__________   

1758

Necunoscut



14

Evenimente 

A început 
construirea 

Templului; s-au 
adus jertfe şi s-a 
ţinut Sărbătoarea 

Corturilor. 

Pocăinţa 
poporului.

Zidul reconstruit 
în 52 de zile. 

Dedicarea 
zidurilor, citirea 

Legii, trezire 
spirituală.

Probleme

Samaritenii au 
creat probleme 
şi lucrul a fost 

întrerupt pâna  în 
520. Templul a 
fost terminat în 

516.

Probleme cu 
căsătoriile    
inter-etnice

Opoziţie continuă 
din partea lui 

Sanbalat, Tobia 
şi Gheşem.

Evenimentele cărţii Neemia generează al treilea val de 
plecări din robia babiloneană şi descriu construirea zidului 
Ierusalimului, consolidând şi protejând prezenţa poporului 
evreu în ţara dăruită lor de Dumnezeu. 

Toate aceste evenimente istorice aduc în lumină lecţii 
spirituale profunde care au făcut din cartea Neemia una 
dintre cele mai preţuite cărţi din literatura poporului evreu. 
Atât exemplul lui Neemia, cât şi istoria poporului său, sunt 
pilde vii pentru orice credincios serios interesat de viaţa 
de credinţă. Ele ne arată desluşit că orice om interesat de 
relaţia sa cu Dumnezeu este transformat şi binecuvântat de 
Dumnezeu, iar mai apoi folosit de Dumnezeu în lucrarea 
Sa. 
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Lecţia 1 (partea I)

Neemia 1:1-4a
Omul pe care Dumnezeu îl foloseşte

Ideea centrală: 
Orice implicare în lucrarea Domnului  

începe de la nivelul inimii.

Neemia 1:1 ne introduce în contextul istoric în care se 
deruleaza evenimentele narate în carte. Luna Chişleu făcea 
trecerea între toamnă şi iarnă, suprapunându-se în mare 
parte cu luna Decembrie a calendarului contemporan. Anul 
al douăzecilea se referă la anul de domnie al împăratului 
persan Artaxerxe I Longimanus (464-424 î.H.), la curtea 
căruia slujea Neemia. Imperiul Persan era în acea perioadă 
cea mai recunoscută putere mondială, după ce în anul 539 
a învins şi a preluat puterea de la Imperiului Babilonian.  

În acest prim verset suntem aşadar, împreună cu Neemia, 
la începutul anului 445 î.H., la curtea regală de la Susa, 
capitala de iarnă a regilor persani, acolo unde cu câţiva ani 
înainte a locuit Estera şi a slujit prorocul Daniel.

 Întrebarea 1##
Analizează primele 4 versete din cartea Neemia şi scrie care 
sunt veştile primite de Neemia şi care sunt nevoile care cer 
să se facă ceva? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Zidurile Ierusalimului, distruse în anul 587 î.H. de către 
armatele lui Nebucadneţar, au rămas în ruine, în pofida 
încercărilor repetate de reconstruire (vezi, de exemplu, 
Ezra 4:6-23). În lumea antică, zidurile şi porţile unei cetăţi 
dădeau imaginea puterii militare şi a siguranţei celor care o 
locuiau. Situaţia dezastruoasă în care se găsea Ierusalimul 
însemna că acesta era vulnerabil la orice atac din partea 
duşmanilor aflaţi în jur. 

 Întrebarea 2##
Observând prima reacţie a lui Neemia legată de starea 
zidurilor şi porţilor Ierusalimului, ce crezi că denotă plânsul, 
jalea sau postul vis-a-vis de starea în care cade Neemia?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Ce te nelinişteste sau te frământă pe tine, legat de nevoile 
lucrării Domnului? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dacă simţi o jale şi o preocupare faţă de o nevoie spirituală, 
se prea poate ca Domnul să îţi comunice ceva – să te 
implici exact în acea lucrare! Acesta este modul în care a 
început cu Neemia – i-a dat o inimă sensibilă, o preocupare 
intensă faţă de Ierusalim şi aceasta chiar dacă avea o altă 
slujbă, trăia departe de acel loc şi avea multe alte motive 
să nu se implice. Gândeşte-te la aceste aspecte vis-a-vis de 
frământarea ta şi ia o decizie în acest sens.
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Întrebarea 4##
Mulţi credincioşi cunosc nevoile existente în lucrare, dar 
trec pe lângă ele insensibili sau indiferenţi (vezi pilda celui 
căzut între tâlhari). De ce crezi că se întâmplă acest lucru?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 5##
Comparabil cu ceilalţi evrei care, la rândul lor, cunoşteau 
problemele Ierusalimului, Neemia devine preocupat de ele. 
De ce are nevoie un om pentru a deveni preocupat, motivat 
să facă ceva ?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Care sunt câteva lucruri care te demotivează în prezent să te 
implici în lucrarea Domnului?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
Care este o zonă a vieţii tale în care te frămânţi din cauza 
porţilor arse şi a zidurilor dărâmate? Împreună cu membrii 
grupului tău, pune-ţi deoparte o zi de post în această 
săptămână ca să vă rugaţi unii pentru alţii pentru aceste 
nevoi importante din vieţile voastre. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Exerciţiu aplicativ 1

Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică

1 Personajul principal al acestei cărţi este Neemia. Prin urmare, la sfârşitul 
capitolelor în care el apare în scenă, vom încerca să învăţăm ceva de la acest 
caracter deosebit. În acest sens, vom trece în revistă calităţile care reies din 
atitudinile şi acţiunile sale, urmând ca mai apoi să aplicăm în mod personal 
lucrurile care ne-au impresionat în mod deosebit din viaţa acestui om al lui 
Dumnezeu. 
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 1 (partea a II-a)

Neemia 1:4b-11
Rugăciunea ca şi început al implicării

Ideea centrală:
Implicarea în lucrul Domnului cere o inimă 

sensibilă şi o pregătire în rugăciune.

Întrebarea 1##
Cum reacţionează Neemia la veştile primite? Care este primul 
pas al implicării sale şi de ce consideraţi că a procedat el aşa?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 2##
Care crezi că trebuie să fie rolul sentimentelor în rugăciune? 
Când au fost influenţate în mod deosebit rugăciunile tale de 
sentimente?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oamenii se roagă atunci când sunt îngrijoraţi. Dacă nu eşti 
preocupat intens de un lucru, este foarte probabil că nici nu 
te vei ruga pentru el. Desigur, este mai uşor să te rogi când 
simţi ceva puternic. Când nu simţi nimic, rugăciunea poate 
fi o povară. Frământarea pune stăpânire pe noi atunci 
când Duhul Sfânt ne arată realitatea – realitatea nevoilor 
oamenilor şi realitatea puterilor nevăzute. Prin urmare, 
goliciunea din sufletele noastre poate să însemne că nu 
suntem în contact cu realitatea, că nu vedem efectiv.
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În preocuparea noastră modernă mai degrabă pentru fapte 
decât pentru sentimente, se poate să fi uitat că sentimentele 
sunt uneori termometrele gândurilor noastre. Este la fel de 
greşit să le dăm prea puţină atenţie, după cum este greşit 
să le dăm prea multă atenţie.

Întrebarea ## 3
Cum sunt influenţate rugăciunile noastre de ceea ce ştim 
despre Dumnezeu şi de imaginea pe care o avem despre El?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Nici mărturisirea, nici închinarea şi nici o altă formă 
a rugăciunii nu este în sine un mod ideal de a începe 
rugăciunea. În schimb, ne pregătim inimile pentru 
rugăciune fixându-ne ochii asupra persoanei căreia ne 
adresăm. Văzându-L pe Dumnezeu, vom fi gata pentru 
orice formă de rugăciune în care doreşte să ne călăuzească 
Duhul Sfânt, fie că este mărturisire, mijlocire, adorare sau 
implorare.

Întrebarea 4##
Privind la rugăciunea lui Nemia din cap. 1, încearcă să 
observi care sunt părţile ei principale: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Una din caracteristicile principale ale rugăciunii lui Neemia 
este identificarea cu păcatele şi nevoile poporului. Neemia 
a avut un sentiment al responsabilităţii comune pe care 
mulţi dintre noi nu-l avem astăzi. Rareori ne simţim parte a 
bisericii exact în felul în care Neemia simţea că este parte din 
Iuda. Cultura noastră pune accentul pe individualism. Noi 
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suntem membri individuali ai bisericii şi nu suntem dispuşi 
să mărturisim eşecul bisericii drept propriul nostru eşec. 
	

Întrebarea 5##
Privind în Scriptură, regăsim identificarea atât la Neemia, 
cât şi la Daniel (Dan. 9:4-9), sau chiar la Domnul Isus 
(Matei 3:15). De ce credeţi că nouă ne este atât de greu să ne 
identificăm în acelaşi fel şi ce importanţă are acest principiu 
al identificării pentru implicarea noastră?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Citind versetele 8 şi 9, ce poţi spune despre legătura dintre 
rugăciune şi ascultare?	
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
Cum ai putea fi şi tu o parte din răspunsul la rugăciunile pe 
care le-ai înălţat în ultimul timp?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
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Lecţia 2

Neemia capitolul 2
Planificare şi acţiune 

în dependenţă de Dumnezeu

Ideea centrală:
Implicarea eficientă cere înţelepciunea de a 
plănui paşii pentru atingerea scopului.

Întrebarea 1##
Care sunt punctele principale ale istorisirii lui Neemia din 
capitolul 2? Încercaţi să faceţi o împărţire a capitolului în 
paragrafe prin prisma evenimentelor care au loc.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Au trecut 4 luni de la evenimentele descrise în capitolul 1, 
timp în care Neemia s-a pregătit, prin post şi rugăciune, 
pentru pasul următor al implicării sale. În conformitate 
cu uzanţele vremii, afişarea unei feţe triste în prezenţa 
împăratului putea sugera implicarea într-o conspiraţie şi 
putea conduce astfel foarte uşor la condamnarea celui în 
cauză. În pofida poziţiei privilegiate pe care o avea, Neemia 
este conştient de riscul asumat şi, în mod intenţionat sau 
nu, se foloseşte de această situaţie pentru a-şi prezenta 
cererea în faţa celui mai puternic împărat al lumii.

Întrebarea 2##
Cum a organizat Dumnezeu gândurile lui Neemia în timpul 
lunilor când s-a rugat? Ce putem să învăţăm din acest 
exemplu?
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neemia este omul acţiunii. Îndată ce primeşte din partea 
împăratului aprobarea pentru planul său, îl vedem cum 
negociază pentru materiale, se îngrijeşte de libera trecere, 
face din timp planuri, mobilizează o mare forţă de muncă 
şi împarte un proiect imens în unităţi de muncă realizabile. 
Toate acestea par să fie în contrast cu omul rugăciunii pe 
care l-am întâlnit mai înainte. Acum avem în faţa ochilor 
imaginea unui conducător eficient care lucrează din greu 
şi, în aceste condiţii, este firesc să ne întrebăm:

Întrebarea 3##
Ce diferenţe vedeţi, dacă ele există, între a fi organizat/
planificat şi a fi dependent de Duhul Sfânt? În ce mod se 
completează cele două?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Organizarea este bună dacă nu înlocuieşte lucrarea 
Duhului Sfânt. Nu-i putem duce pe oameni în Împărăţie 
doar prin organizare. Atunci când ne referim la capacitatea 
de organizare a lui Neemia, vorbim despre modul ordonat 
în care şi-a abordat lucrarea. Duhul Sfânt cere întotdeauna 
cooperare umană, ordinea şi planificarea fiind un element 
esenţial şi biblic. Dar toate să se facă în chip cuviincios şi cu 
rânduială (1 Cor. 14:40) – a scris Pavel. Dumnezeu este un 
Dumnezeu al ordinii şi El nu va inspira haos prin Duhul 
Sfânt.

Din punct de vedere administrativ, Imperiului Persan 
cuprindea 20 regiuni conduse de către un satrap. Fiecare 
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dintre aceste regiuni era împărţită, la rândul ei, în provincii 
conduse de guvernatori. În urma întrevederii cu Artaxerxe, 
acesta îl numeşte pe Neemia guvernator al provinciei Iuda, 
aflată în jurisdicţia satrapiei Dincolo de Râu (literal Trans-
Eufrat). 

Investit cu toate prerogativele oficiale şi beneficiind 
de sprijinul aferent funcţiei deţinute, Neemia ajunge 
la Ierusalim, nu înainte de a-i informa şi pe ceilalţi 
guvernatori ai satrapiei cu privire la decizia împăratului 
(cf. v. 9-11). Cadrul naraţiunii se schimbă astfel, şi din acest 
moment, toate acţiunile ce urmează să fie relatate în carte 
au loc la Ierusalim.

Întrebarea 4##
Ce face Neemia odată ajuns la Ierusalim? Comentaţi 
modurile în care el decide să acţioneze.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

La momentul în care Neemia soseşte în Ierusalim, zidurile 
cetăţii se aflau într-o stare avansată de degradare, aspect 
cunoscut de altfel de Neemia. Practic, o parte a zidului 
cetăţii se pare că a rămas în picioare, unele secţiuni 
au fost distruse doar parţial, în timp ce altă parte era 
complet dărâmată. Prin urmare, Neemia avea nevoie 
de o radiografie exactă a situaţiei pentru a fi în măsură 
să conceapă un plan pe care, mai apoi, să-l prezinte 
conducătorilor şi poporului.

Întrebarea 5##
Ce proiect sau problemă aveţi, care ar necesita un timp de 
analiză înainte de începerea planificării/organizării? Cum 
veţi culege informaţiile?
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
În ce proiect spiritual simţi că te îndeamnă Dumnezeu să te 
implici? Care ar fi paşii pe care crezi că trebuie să-i faci?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
Ce aspecte reies din discursul lui Neemia din cap. 2:17-18? De 
ce sunt importante acestea pentru motivarea oamenilor?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Conducerea este o problemă de relaţie cu oamenii. Poporul 
are nevoie nu doar de programe, ci de exemple care să îl 
inspire. Oamenii acţionează atunci când viziunea trezeşte 
în ei o speranţă îndrăzneaţă a ceva mai mare decât sunt ei 
înşişi, o nădejde după împlinire la care nu au îndrăznit să 
năzuiască înainte.

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Notiţe din predică
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 3

Neemia capitolul 3
Organizare, diversitate şi muncă 
în echipă în lucrarea Domnului

Ideea centrală:
Lucrarea eficientă stă atât în înrolarea 
comunităţii, cât şi în exemplul personal.

Întrebarea 1##
Ce se întâmplă în Ierusalim începând cu capitolul 3? Care ar 
fi un termen sau o expresie cheie întâlnite în acest capitol?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cu toate că, la prima citire a textului, capitolul 3 pare mono
ton şi plictisitor, în urma unei analize atente vom descoperi 
multe lecţii practice şi importante. Ca şi imagine de 
ansamblu, pasajul este caracterizat de o unitate în diversitate. 
O unitate în scop, pentru că toţi cei care se implică lucrează 
la acelaşi proiect şi anume zidul cetăţii. Diversitate, pentru 
că se remarcă o multitudine de persoane sau grupuri sociale 
care şi-au unit forţele pentru un obiectiv comun. 

Întrebarea 2##
Citiţi cu atenţie întregul capitol şi identificaţi pe cei care au 
lucrat la zid, din prisma meseriei, funcţiei sau statutului 
social deţinut.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Aspectul unităţii în diversitate este cu atât mai remarcabil 
dacă realizăm că majoritatea celor implicaţi nu erau zidari 
de meserie. Mai mult decât atât, proveneau din regiuni 
diferite şi aveau poziţii sociale diferite, aspecte care, de 
obicei, sunt în măsură să creeze conflicte în cadrul unei 
comunităţi. Cu toate acestea, oamenii şi-au asumat în mod 
personal şi responsabil lucrarea respectivă.

Întrebarea 3##
Explică necesitatea şi importanţa acestei diversităţi. 
Formulează un principiu cu aplicabilitate la funcţionarea 
Bisericii.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Un aspect demn de remarcat vis-a-vis de această implicare 
comună este aportul conducătorilor. Primii care se ridică 
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pentru a începe munca la zid sunt preoţii. De asemenea, 
observăm foarte mulţi mai mari  ai ţinuturilor care nu au 
nici o problemă în a lucra alături de poporul de rând.

Întrebarea 4##
Care sunt motivele pentru care un conducător ar trebui să 
fie implicat în mod regulat în munca efectivă şi nu doar în 
organizarea ei? Enumeraţi câteva exemple bune pe care le-
aţi întâlnit.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Unul din accentele principale ale capitolului este pus pe 
voluntariat. Fără a exclude planificarea şi organizarea, 
este evident că fiecare locuitor, în mod spontan, îşi asumă 
o parte din sarcina comună a reconstruirii zidului cetăţii. 
Atunci când ne confruntăm cu o provocare majoră, 
fiecare membru al comunităţii trebuie să conştientizeze 
apartenenţa la acea comunitate, iar acest lucru se vede în 
practică prin implicarea efectivă. Fiecare familie a fost 
direct interesată prin faptul că a lucrat în primul rând în 
dreptul casei ei, alături de vecinii sau rudele sale.

Întrebarea 5##
Cum procedezi când ţi se încredinţează un proiect – preferi 
să-l faci independent, sau în echipă cu alţii? Care ar fi câteva 
obstacole care te reţin de la munca în echipă?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Care sunt partenerii tăi de lucrare cu care te implici în 
biserică? Numeşte câteva persoane şi lucrarea în care eşti 
implicat în Metanoia.
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Uneori, o lucrare poate fi compromisă datorită problemelor 
inerente care apar. Într-o lucrare de reconstrucţie, o 
sarcină neplăcută, dar foarte importantă, este dezafectarea 
terenului. Molozul şi bucăţile de zid distruse de foc 
trebuiau îndepărtate pentru ca lucrarea de zidire să poată 
fi realizată. Molozul din lucrarea noastră poate să ia 
multe forme: tendinţa de a amâna, descurajarea, teama, 
necredinţa, plictiseala sau, pur şi simplu, faptul că nu ne 
place sarcina.

Întrebarea 7##
Ce moloz trebuie să îndepărtaţi din viaţa voastră înainte 
de a putea continua lucrarea pe care v-a încredinţat-o 
Dumnezeu?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Meditaţie

Mamutul miţos2

Dacă trebuia să omori un mamut sau să renunţi la cină, 
nu mai era timp să trasezi o diagramă organizatorică, să 
stabileşti sarcini şi să delegi autoritate. În esenţă, persoana 
care vedea mamutul din depărtare era Observatorul Oficial, 
cel care alerga cel mai repede era Cel Mai Bun Sprinter, 
acela care arunca cel mai bine suliţa era Marele Ţintaş, iar 

2  Fragment din Harvard Business Review, Sept./Oct. 1989, p. 82, citat în cartea lui 
John L. Musselman Făcătorul de ucenici, Timişoara: Impact Media, 2000, p.87
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persoana cea mai respectată şi ascultată de toţi era Şeful. 
Asta era totul.

De ce oare, toţi membrii grupului erau atât de dornici 
să-şi facă partea lor – observarea, alergarea, ţintirea şi 
conducerea – şi se dădeau la o parte când altcineva putea 
să facă aceeaşi treabă mai bine? Pentru că toţi urmau să 
mănânce mamutul odată ce era omorât şi preparat. Ceea ce 
conta erau rezultatele şi nu starea.

Profitul comun este carnea de mamut a zilelor noastre. 
Care este carnea de mamut a Bisericii? 

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 4

Neemia capitolul 4
Perseverenţă în lupta 

cu obstacolele din exterior

Ideea centrală:
Pot depăşi piedicile atunci când urmăresc un 
scop şi ştiu că Dumnezeu e alături de mine.

Întrebarea 1##
Citiţi capitolul 4 şi încercaţi să formulaţi cu cuvintele voastre 
ideile principale.	  
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Orice lucrare realizată în slujba Domnului va genera, mai 
devreme sau mai târziu, împotriviri. Încă din momentul în 
care a ajuns la Ierusalim, Neemia nu a fost privit cu ochi 
buni de anumite persoane care aveau alte interese. Practic, 
se poate observa un tipar, atât în capitolul 2, cât şi în 
capitolul 4 –  fiecare pas major în naraţiune este marcat de 
opoziţie (vezi 2:10, 19 şi 4:1, 7). 

Structura literară reflectă intensitatea crescută a luptei şi 
necesitatea ulterioară din partea lui Neemia de a aloca mai 
multă energie şi atenţie pentru a combate ameninţările. În 
capitolul 4, opoziţia este una externă, din partea duşmanilor 
care înconjurau provincia lui Iuda. În capitolul 5, aceasta 
se va manifesta prin probleme apărute în interiorul 
comunităţii, iar în cap. 6, Neemia se va confrunta cu o 
opoziţie care se va îndrepta în mod direct împotriva lui.
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Întrebarea 2##
Care sunt piedicile cu care se confruntau evreii în timpul 
reconstrucţiei zidului sau, cu alte cuvinte, ce forme a 
îmbrăcat opoziţia în capitolul 4?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Cu care din aceste piedici te confrunţi tu şi în ce măsură 
afectează ele implicarea ta în lucrarea Domnului?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

În practică, avem nevoie de discernământ, deoarece există 
şi situaţii când opoziţia poate fi totuşi constructivă. Citind 
pasaje ca Matei 18 sau Evrei 10:24-25, înţelegem că Scrip
tura ne încurajează în mod direct să ne implicăm în viaţa 
fraţilor noştri de credinţă, folosind mijloacele cele mai efici
ente pentru a-i încuraja să rămână aproape de Domnul. 
De multe ori însă, acest demers este foarte dureros şi 
poate afecta relaţiile dintre noi. Cu toate acestea, eu sunt 
responsabil atât de atitudinea mea atunci când mustru, cât 
şi de intenţia cu care o fac.

Întrebarea 4##
Cum poţi deosebi o mustrare legitimă de opoziţia lipsită de 
evlavie?	
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 5##
În pofida opoziţiei, lucrarea la zid continua. Cum 
reacţionează Neemia la provocarea iniţială şi ce se spune 
despre atitudinea poporului în muncă?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Până la acest moment, munca la zid este caracterizată de 
progres şi entuziasm. Atacurile lui Sanbalat şi a celor care îl 
sprijineau au însă un efect demoralizator asupra poporului. 
Practic, opoziţia venea din toate părţile (cf. 4:7). În Nord se 
afla Samaria unde guverna Sanbalat, în Sud erau arabii şi 
Idumeea, în Est Tobia şi amoniţii, iar în Vest erau asdodiţii. 
Teama, descurajarea şi oboseala încep să pună stăpânire pe 
comunitate, aspect evidenţiat de exprimarea din v. 10 care, 
în textul ebraic, este sub forma unor versuri puse pe rimă şi 
cântate de oamenii din popor.

Întrebarea 6##
Cum alege Neemia să acţioneze în această situaţie dificilă? 
Care sunt cele două aspecte complementare evidenţiate de 
el (vezi în special v. 9 şi 14)?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
Ce învăţăm de la Neemia vis-a-vis de modul în care a 
gestionat această situaţie? Încearcă să identifici şi apoi să 
discuţi câteva aspecte legate de modul în care tu gestionezi 
situaţiile de criză. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Unul din lucrurile pe care Neemia ar fi putut să le facă era 
acela de a bloca procesul până la rezolvarea problemelor 
apărute. Neemia nu cade însă în capcana de a opri 
lucrările pentru a avea suficient timp să se ocupe personal 
de problemă, pentru a înfiinţa o comisie care să se ocupe 
de situaţie, ori pentru a aştepta răspunsul Domnului. El 
are un obiectiv final pe care nu îl pierde din vedere nici o 
clipă, fapt care îl face să meargă înainte în pofida tuturor 
împotrivirilor.

Analizează-ţi viaţa prin prisma obiectivelor pe care le 
ai. Care este scopul vieţii tale? Ai o ţintă pe care să o 
urmăreşti în mod constant? Cere călăuzirea lui Dumnezeu 
în rugăciune şi stabileşte-ţi trei obiective concrete şi 
măsurabile pentru anul 2008.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



45

Lecţia 5

Neemia capitolul 5
Perseverenţă în pofida piedicilor 

din interior

Ideea centrală:
În orice lucrare aşteaptă-te 
şi la piedici din interior.

În capitolul 4 am văzut cum Neemia, împreună cu locuitorii 
Ierusalimului, au fost nevoiţi să facă faţă atacurilor venite 
din exterior. Opoziţia externă este urmată de unele piedici 
interne şi anume nemulţumiri inerente care ies la iveală din 
cadrul comunităţii. 

Din punct de vedere al structurii, capitolul 5 poate fi 
împărţit în două secţiuni. În prima parte, respectiv v. 
1-13, Neemia se confruntă cu problemele socio-economice 
apărute în rândul populaţiei din Ierusalim. Cea de-a doua 
parte, v 14-18, reprezintă o meditaţie a lui Neemia cu 
privire la modul în care şi-a înţeles responsabilitatea de 
guvernator.

Întrebarea 1##
Încercaţi să identificaţi din primele versete problemele 
specifice care s-au ridicat şi care au ajuns la cunoştinţa lui 
Neemia.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Politica administrativă a Imperiului Persan se remarca 
printr-o atitudine binevoitoare faţă de religiile popoarelor 
care formau imperiul, politică iluministă deschisă de către 
Cirus cel Mare. De asemenea, provinciile aveau o oarecare 
autonomie regională, situaţie în care se găsea se pare şi 
Iuda. Aceste aspecte pozitive erau compensate printr-un 
sistem foarte sever de colectare a taxelor. Astfel, aceste taxe 
puteau merge de la 20 până la 40-50%, ceea ce a condus 
la acumularea unor bogăţii imense în mâinile împăraţilor 
persani. Doar la Susa, armatele lui Alexandru Macedon au 
găsit 270 tone de Aur şi 1.200 tone de Argint. 

Iudeii se confruntau şi ei cu povara acestor taxe care nu 
puteau fi evitate. Mai mult decât atât, efortul suplimentar 
depus pentru refacerea zidului a necesitat un volum de 
muncă important, fapt care a afectat eficienţa secerişului. În 
aceste condiţii, criza era inerentă.

Întrebarea 2##
Cine sunt persoanele care sunt nemulţumite şi împotriva 
cui se ridică plângerile?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Cum comentaţi faptul că, deşi era implicat într-un proiect 
deosebit de important şi urgent, Neemia decide să se 
oprească acum pentru a soluţiona această problemă? Ce 
principiu practic învăţăm de aici?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 4##
În ce fel situaţia materială este o potenţială problemă de 
dezbinare pentru tine sau cei din grupul tău de părtăşie?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 5##
Care a fost soluţia găsită de Neemia? Care sunt paşii pe care 
îi face el pentru rezolvarea problemei?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

În conformitate cu legile Imperiului Persan, guvernatorul 
unei provincii avea dreptul să pretindă de la populaţie 
taxe pentru întreţinerea personală şi pentru cheltuielile 
diplomatice. Neemia nu se foloseşte de aceste prerogative, 
ci renunţă la drepturile sale. Mai mult decât atât însă, el nu 
se opreşte aici, ci trece dincolo de zona sa de confort pentru 
a împlini nevoile oamenilor.

Întrebarea 6##
Care au fost cele două motivaţii care au sta la baza acestui 
comportament al lui Neemia? (vezi în special v. 9 şi 18)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
Ce anume te atrage pe tine atunci când te implici într-o 
activitate creştină? Motivaţia ta este una curată, sau eşti 
condus de alte scopuri cum ar fi competiţia, slava personală, 
câştigul material, ori altele de acest gen? În 1 Corinteni cap. 
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9 avem exemplul lui Pavel care a renunţat de bunăvoie 
la drepturile sale ca să nu pună vreo piedică Evangheliei 
lui Hristos şi să nu fie o povară pentru oameni. Care sunt 
lucrurile la care ai renunţat sau mai trebuie să renunţi pentru 
înaintarea Împărăţiei lui Dumnezeu?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neemia îşi încheie relatarea acestui capitol cu o nouă 
rugăciune. În pofida faptului că era un om de acţiune şi 
care dădea dovadă de curaj în conducere, Neemia este în 
permanenţă conştient că depinde de Dumnezeu în toate 
lucrurile.

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 6

Neemia capitolul 6
Perseverenţă în pofida atacurilor personale

Ideea centrală:
În orice lucrare aşteaptă-te 

la opoziţie directă, personală.

Opoziţia pornită împotriva lui Neemia şi a comunităţii 
din Ierusalim ajunge la punctul culminant în capitolul 6. 
Având în vedere că Sanbalat, împreună cu ceilalţi duşmani 
ai lui Iuda, au eşuat lamentabil în încercările de a opri 
construcţia zidului, aceştia abandonează vechile tactici şi 
decid să-şi concentreze atacurile asupra conducătorului. 

Întrebarea 1##
Citeşte cu atenţie v. 1-13 şi discută cele trei mijloace principale 
folosite de duşmani pentru a-l ataca pe Neemia.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 2##
În ce a constat primul atac şi cum decide Neemia să răspundă 
acestei provocări (v. 2-4)?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

În scrisoarea deschisă trimisă de Sanbalat (v. 5-7), acesta 
sugerează că refacerea zidului ar fi de fapt o pregătire în 
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vederea unei revolte împotriva împăratului. Acuzaţia 
era deosebit de gravă, deoarece regii persani nu tolerau 
asemenea acţiuni. În plus, Sanbalat ştia precis că aceeaşi 
acuzaţie (falsă) a avut suscces nu cu mult timp în urmă 
(vezi Ezra 4:7-23) şi spera probabil ca istoria să se repete. De 
asemenea, el se aştepta ca în momentul în care conţinutul 
scrisorii urma să fie făcut public, perspectiva unui nou 
decret de oprire a lucrărilor să pună presiune pe Neemia 
pentru a-l compromite.

Situaţia cu care se confruntă aşadar Neemia este una 
deosebit de grea şi necesita foarte multă înţelepciune din 
partea acestuia pentru a-i putea face faţă. Dacă în capitolul 
precedent am văzut cum Neemia a făcut o prioritate din 
confruntarea problemelor interne, de data aceasta el alege 
să răspundă în alt mod. Uneori acest gen de probleme ne 
îngrijorază atât de mult încât ne pierdem perspectiva şi 
alocăm foarte mult timp pentru a ne apăra, fapt care poate 
duce la neglijarea lucrării propriu-zise. 

Întrebarea 3##
Cum trebuie să ne apărăm în faţa calomniei, bârfei, sau 
acuzaţiilor false? Ce este mai important: caracterul sau 
reputaţia noastră?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 4##
De unde a ştiut Neemia să respingă propunerea lui Şemaia? 
Cum poţi să spui dacă sfatul pe care l-ai primit de la alţii 
vine din partea lui Dumnezeu sau nu?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Deznodământul acţiunii este exact opusul celui scontat 
de către Sanbalat. În pofida atacurilor din exterior sau a 
problemele interne şi trecând peste frica faţă de posibilele 
repercursiuni din partea conducerii persane, reconstrucţia 
zidului este finalizată în cincizeci şi două de zile (cf. 6:15). 
Dincolo însă de acest aspect, Neemia scoate în evidenţă 
contrastul dintre scopul urmărit de duşmani şi anume 
demoralizarea iudeilor şi rezultatul acţiunii lor: toţi 
duşmanii noştri s-au temut; şi-au pierdut încrederea în ei (au 
căzut foarte mult în proprii lor ochi) şi au recunoscut că lucrarea 
se făcuse prin voia Dumnezeului nostru (6:16).

Întrebarea 5##
Curajul nu înseamnă absenţa fricii, ci a merge înainte în 
ciuda fricii. Cu ce temeri te confrunţi tu vis-a-vis de urmă
toarele aspecte şi cum poţi merge înainte în pofida lor?

Responsabilităţile din viaţa de familie:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sarcinile de la şcoală sau locul de muncă:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Slujirea din Biserică:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 6##
Împreună cu încă 2 persoane din grupul tău, împărtăşeşte-
ţi teama cu care te frămânţi cel mai mult în aceste zile? 
Întreabă-i ce sfaturi îţi pot da să învingi această teamă? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Din v. 17-19 observăm că opoziţia nu se opreşte odată cu 
finalizarea zidului. Tobia şi Sanbalat au continuat să ducă 
o politică de intimidare şi înfricoşare a lui Neemia. Mai 
mult decât atât, duşmanii au câştigat un cap de pod prin 
înrudirea cu unele familii influente din Iuda, ceea ce a 
condus la o situaţie tensionată în cadrul comunităţii. 

Întrebarea 7##
În ce măsură permitem relaţiilor umane să influenţeze 
deciziile noastre? Ce este prioritar pentru tine atunci când 
trebuie să iei o decizie grea: principiile sau relaţiile? Ce crezi 
că ne învaţă Cuvântul lui Dumnezeu referitor la această 
problemă?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 7

Neemia capitolul 7
Atenţie – nu confunda scopul 

cu mijloacele!

Ideea centrală:
Scopul lui Neemia nu au fost zidurile, ci 

oamenii care vor trăi în interiorul acestor ziduri.

Primele şase capitole ale cărţii Neemia ne prezintă recon
strucţia fizică a comunităţii din Iuda. Cărămizile şi smoala 
nu pot furniza însă decât cadrul unei lucrări. Substanţa 
depinde de atitudinile şi activităţile cu care se preocupă 
poporul. Neemia nu este preocupat să-şi lege numele de o 
construcţie, ci de Dumnezeu. Naraţiunea punctează astfel 
spre ceea ce urmează în capitolele 7-13, focalizându-se de 
acum pe reconstrucţia spirituală a poporului din Ierusalim.

Întrebarea 1##
Ce se întâmplă în capitolul 7?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Planul lui Neemia de a drege zidurile şi a construi porţile 
nu a fost scopul principal al misiunii sale, ci mai degrabă 
mijlocul principal pentru a-şi atinge scopul final şi anume 
popularea Ierusalimului. De aceea, cartea Neemia nu se 
sfârşeşte în capitolul 6, odată cu finalizarea zidului, ci 
continuă pentru încă 7 capitole. 
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Citind cu atenţie, se poate observa cum interesul lui Neemia 
pentru ziduri dispare odată cu înfăptuirea acelui obiectiv, 
dar pasiunea lui pentru oameni continuă, fiind accentuată 
şi mai tare prin încercările prin care trece, hotărârile pe care 
le ia, sau acţiunile pe care le înfăptuieşte. Binele poporului, 
binele Ierusalimului, este ceea ce îl preocupă pe Neemia şi 
acesta este scopul lui principal. O lecţie importantă pe care 
o învăţam de la acest om deosebit al lui Dumnezeu este 
tocmai aceasta: niciodată nu confunda scopul cu mijloacele!

Întrebarea 2##
Daţi exemple care să ilustreze pericolul la care sunt expuşi 
cei care confundă scopul cu mijloacele. Cum putem evita o 
astfel de greşeală?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neemia este conştient de două lucruri. În primul rând, 
chiar dacă zidul a fost terminat, pericolul nu a trecut şi 
de aceea era nevoie de veghere. În al doilea rând, Neemia 
ştie că nu poate face o lucrare de unul singur, astfel că el 
hotărăşte să delege o parte din responsabilităţi.

Întrebarea 3##
Încercaţi să observaţi modul în care este organizată vegherea 
şi oamenii care sunt implicaţi. Care sunt responsabilităţile 
lor?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 4##
Dacă înţelegi lupta spirituală în care suntem implicaţi ca 
şi urmaşi ai lui Hristos, cum vezi tu vegherea la locul tău, 
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în dreptul casei tale? Încearcă să exemplifici câteva direcţii 
concrete în care îţi exerciţi această veghere:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 5##
Care au fost criteriile după care Neemia şi-a ales oamenii? În 
ce măsură te califici tu prin prisma acestor calităţi, pentru a 
putea fi folosit în lucrarea lui Dumnezeu?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Nu toţi vom ajunge un conducător ca şi Neemia, dar unii 
putem fi Hanani sau Hanania. Prin ce eşti cunoscut tu în 
comunitatea Metanoia?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Oamenii sunt importanţi pentru Dumnezeu care ţine 
socoteala slujitorilor săi. La o privire atentă asupra cărţilor 
Ezra şi Neemia, găsim lista de nume din acest capitol ca o 
repetare aproape identică a listei din Ezra cap. 2 (Ezra trece 
numele celor ce urmau să se întoarcă din robie, în timp ce 
Neemia enumeră numele celor care deja s-au întors). 

Această numărătoare are ca scop atât conştientizarea 
poporului asupra continuităţii descendenţei lui, cât şi 
introducerea conceptului de rămăşiţă. Doar o parte a celor 
plecaţi s-au întors, iar dintre aceştia, unii nu au putut să-
şi dovedească apartenenţa la poporul Israel. Aceasta ne 
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învaţă că Dumnezeul lucrează doar cu rămăşiţa, doar cu 
aceia cu adevărat credincioşi Lui.

Întrebarea 7##
Preoţii şi leviţii, uşierii, cântăreţii, oamenii din popor, 
slujitorii Templului şi tot Israelul s-au aşezat în cetăţile lor 
(Neemia 7:73). Provocarea acestui sfârşit de capitol este 
pentru fiecare dintre noi – Ştim oare care ne este locul în 
poporul lui Dumnezeu? Descrie în câteva cuvinte locul pe 
care îl ai tu în Biserica Domnului.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 8

Neemia capitolul 8
Importanţa Scripturii şi a înţelegerii ei 

Ideea centrală:
Citeşte Cuvântul lui Dumnezeu 
şi lasă-te transformat de el.

Întrebarea 1##
Ce se întâmplă în capitolul 8 al cărţii lui Neemia?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întreaga naraţiune relatată în cărţile Ezra-Neemia conduce 
spre cap. 8-13, care descriu reorganizarea vieţii comunităţii 
din punct de vedere spititual. Evenimentele relatate în 
aceste capitole prezintă un model al închinării comunitare 
care constă în citirea Scripturii (cap. 8) şi actul rugăciunii 
(cap. 9), urmate de angajamentul comunităţii (cap. 10). 

Putem vorbi aici despre o trezire spirituală. De câteva 
ori în Vechiul Testament se observă cum o reînnoire a 
legământului implică sau este însoţită de o trezire spirituală 
(vezi Exod 34, Iosua 24, sau 2 Regi 18, 22-23). Deşi trezirea 
este lucrarea lui Dumnezeu, trebuie să luăm de asemenea 
în considerare rolul conducătorului, rolul Scripturii, 
precum şi schimbările pe care trezirea le aduce. Trezirile 
spirituale din creştinism sunt legate întotdeauna de o 
reîntoarcere la Cuvântul lui Dumnezeu. Din acest punct 
de vedere, capitolul 8 din Neemia serveşte ca un model de 
studiat şi urmat. 
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Întrebarea 2##
Descrieţi acţiunile prezentate în v. 1-6, acţiuni care au 
legătură cu Cartea Legii. Ce remarcaţi?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Versetul 2 accentuează faptul că Scriptura era citită/
ascultată de către toţi cei care erau în stare să o înţeleagă. 
Cuvântul lui Dumnezeu trebuie cunoscut şi folosit de către 
tot poporul, nu doar de către preoţi sau leviţi, respectiv 
păstori sau slujitori. În conformitate cu unul din principiile 
de bază ale reformatorilor, Sola Scriptura, fiecare credincios 
trebuie să citească Scriptura ca şi Cuvântul lui Dumnezeu 
pentru viaţa lui.

Întrebarea 3##
Urmărind v. 2, 3, 7, 8, 12 observăm un parcurs vizavi de 
înţelegerea Cărţii. Ce vrea să comunice Neemia despre 
importanţa înţelegerii? Care sunt efectele înţelegerii 
Cuvântului lui Dumnezeu?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 4##
În pilda semănătorului, prezentată în Matei 13, se regăseşte 
acelaşi accent pus pe înţelegerea Cuvântului. Care este 
condiţia înţelegerii Cuvântului şi care sunt efectele acestei 
înţelegeri?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Ceea ce asigură atât încolţirea Cuvântului, cât şi creşterea 
lui spre rodire este înţelegerea lui. Iar înţelegerea este un 
proces care începe la naşterea din nou şi trebuie să continue 
până la sfârşitul vieţii. Înţelegerea corectă a Cuvântului 
referitor la Împărăţie este însăşi şansa Împărăţiei în noi.

Conţinutul şi mesajul Scripturii nu se schimbă. Ceea ce se 
schimbă este contextul în care trăim, şi din această cauză 
avem nevoie de relevanţa aplicării Scripturii, aspect care se 
traduce în aplicaţii proaspete pentru fiecare situaţie. 

Sarcina leviţilor era aceea de a explica Cuvântul. Biblia nu 
este o carte magică care îşi face efectul în mod automat, 
asemenea unei pastile. Cuvântul trebuie înţeles înainte 
de a intra în inimă şi de a-şi elibera puterea care schimbă 
vieţi. Dacă citim Cuvântul doar dintr-un simţ al datoriei, e 
posibil să nu ni se reveleze nici una din comorile care se 
ascund în el, şi să rămânem la fel de săraci şi nenorociţi.

Întrebarea 5##
Cât de importantă este înţelegerea Scripturii pentru tine? 
Scrie mai jos cât timp acorzi  citirii ei (fii specific), cât timp 
acorzi pregătirii pentru întâlnirile de grup mic sau alte 
ocazii de citire ori studiu al Cuvântului. Nu lăsa să treacă şi 
Neemia pe lângă tine fără să te hotărăşti să schimbi timpul 
afectat Cuvântului lui Dumnezeu.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dacă ai citit şi ai înţeles, îţi mai rămâne un singur lucru de 
făcut: Fă ceea ce ai înţeles. S-ar putea să fii de doi sau chiar 
trei ani în grupele mici. Se văd efectele înţelegerii Scripturii 
în viaţa ta? Dacă NU, eşti în pericol; dacă DA, împărtăşeşte 
şi altora. 
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Întrebarea 6##
Ce faci atunci când îţi vorbeşte Dumnezeu? Care este 
aplicaţia imediată a Cuvântului în viaţa ta? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neemia este un om care se supune, la rândul său, unei 
autorităţi superioare. Pe de-o parte, el este conştient de 
responsabilitatea pe care o are în faţa împăratului al 
cărui supus este. Pe de altă parte, el se supune autorităţii 
Cuvântului lui Dumnzeu, respectându-i pe cei pe care 
Dumnzeu i-a pus în slujba spirituală. Astfel, Neemia îl 
invită pe Ezra împreună cu leviţii pentru a-i învăţa pe 
oameni să asculte Cuvântul lui Dumnezeu.

Întrebarea 7##
Discutaţi principiul conform căruia cei care au autoritate 
trebuie să fie la rândul lor sub autoritatea altora cărora să le 
dea socoteală. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 9

Neemia capitolul 9
Importanţa aducerii aminte

Ideea centrală:
Reaminteşte-ţi periodic implicarea lui 

Dumnezeu în transformarea ta.

În ziua a 24-a a lunii, poporul se adună din nou la un timp 
special de rugăciune. La o analiză atentă, se observă un 
echilbru între citirea Scripturii (1/4 din zi), mărturisire şi 
închinare (1/4 din zi). Este a treia ocazie, după cap. 8:4-8 şi 
8:14-15 în care Cuvântul lui Dumnezeu este citit în public.

Întrebarea 1##
Un alt efect al înţelegerii Cuvântului este prezentat în 
primele versete. Care este acesta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 2##
Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în urma citirii Cuvântului Său 
în ultima perioadă de timp? Care ar fi un lucru pe care îl 
marturiseşti că vrei să îl schimbi sau să renunţi la el?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 3##
Dumnezeu ne-a dat Cuvântul ca el să aducă roadă prin viaţa 
noastră. Dar oare se întâmplă acest lucru în mod automat? 
După ce am înţeles Cuvântul, care este aportul meu în a 
aduce roadă?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Doar acela care va vrea să facă – cu alte cuvinte să păzească 
ceea ce Cuvântul îi descoperă – va ajunge să cunoască cu 
adevărat. Puterea înţelegerii Cuvântului nu încalecă şi nici 
nu anulează libertatea omului de a alege, astfel că el are 
posibilitatea să dea înapoi sau să nu împlinească.

Întrebarea 4##
Împărţiţi-vă în trei grupe (cf. v. 6-18, 19-27, 28-31) şi urmăriţi 
din text ce a făcut Dumnezeu şi ce a făcut poporul Israel. 
Enunţaţi câteva adevăruri despre caracterul lui Dumnezeu 
şi despre caracterul omului.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Tema principală a rugăciunii este credincioşia lui 
Dumnezeu (hesed – dragoste jertfitoare). În acest sens, 
putem identifica un tipar care se repetă în istoria poporului, 
tipar care se regăseşte şi în cartea Judecători. Astfel poporul 
a fost neascultător şi a păcătuit împotriva lui Dumnezeu. 
Acesta i-a dat pe mâna duşmanilor care l-au asuprit, astfel 
că poporul s-a întors din nou către Dumnezeu, căutându-L 
cu rugăciuni şi promisiunea ascultării. De fiecare dată, 
Dumnezeu se îndură şi îi iartă, scăpându-i în acelaşi timp 
din mâna duşmanilor.
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Gândeşte-te la adevărurile enunţate şi încearcă să le transpui 
în viaţa ta, punând numele tău în locul poporului Israel. Poţi 
să recunoşti acelaşi tipar şi în viaţa ta? Aminteşte-ţi că cine 
nu învaţă din istorie, o va repeta.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 5##
În rugăciunea din capitolul 9 este accentuată şi aducerea 
aminte a greşelilor şi consecinţelor suferite de popor din 
partea lui Dumnezeu. Se remarcă astfel caracterul deschis 
şi public al mărturisirii. Caută în viaţa ta şi cercetează-te: îţi 
aduci aminte de o greşeală facută înaintea lui Dumnezeu şi 
de consecinţele prin care ai trecut?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
În binecuvântarea Domnului se observă o întoarcere în 
istoria lor. Care este rolul aducerii aminte? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Încă din Genesa găsim stâlpi de aducere aminte care 
dădeau mărturie despre ceea ce Dumnezeu a făcut pentru 
slujitorii Săi. În cuprinsul Legii găsim aducerile aminte 
de robia Egiptului, de mâna tare a lui Dumnezeu care a 
scos poporul din această robie. Sărbătorile Israelului erau 
popasuri de aducere aminte şi de rededicare înaintea 
lui Dumnezeu. Popasurile de aducere aminte de ceea ce 
a facut Dumnezeu pentru tine, de ceea ce ai făcut tu, te 
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ajută să-ţi reaminteşti cine eşti, ce eşti, şi determină o stare 
de pocăinţă, de mulţumire la adresa lui Dumnezeu, de 
rededicare, de reînnoire a legămintelor.

Adu-ţi aminte de ceea ce a făcut Dumnezeu pentru tine 
de-a lungul anilor şi mulţumeşte-I pentru ajutorul Său. 
Propune-ţi periodic să ai asemenea aduceri aminte, de 
dragul lui Dumnezeu, de dragul tău şi al copiilor tăi.

Întrebarea 7##
Care sunt trei binecuvântări de care îţi aduci aminte că le-a 
făcut Dumnezeu pentru tine în ultimul an?	
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 10

Neemia capitolul 10
Importanţa angajamentului 

în faţa lui Dumnezeu

Ideea centrală:
Reînnoieşte-ţi zilnic 

legământul tău cu Dumnezeu.

Întrebarea 1##
Faceţi un scurt rezumat al evenimentelor relatate în capitolul 10:
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Rugăciunea din capitolul 9 a fost una de mărturisire şi 
dedicare, urmată de aplicaţia practică. Este una să oferim 
Domnului o rugăciune pasionată în care ne mărturisim 
toate greşelile şi cu totul altceva să trăim o viaţă de 
ascultare după ce spunem amin. Poporul nu a rămas doar 
la părerea de rău, ci a mers un pas mai departe. Capitolul 
10 este astfel o evidenţă a faptului că poporul a luat în 
serios conţinutul rugăciunii înălţate prin asumarea unui 
angajament scris în acest sens.

Întrebarea 2##
În capitolul 10 găsim încă o consecinţă a înţelegerii Scripturii. 
Încercaţi să o identificaţi din text.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 3##
Discutaţi aspectele punctate în legământ. Care credeţi că 
este relevanţa lor pentru noi, astăzi? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neemia este preocupat în primul rând de efectele pe care 
amestecarea cu naţiunile păgâne le va avea în generaţia 
următoare. El ştia că deciziile unei generaţii vor afecta 
credinţa şi viaţa generaţiei următoare – Libertăţile pe care şi 
le permit părinţii pot deveni vicii în viaţa copiilor lor! Toleranţa 
faţă de rău duce întotdeauna la stagnare spirituală, 
iar aceasta conduce la indiferenţă faţă de problemele 
doctrinare. Rezultatul final în acest caz este o degenerare 
morală şi spirituală.

Din aceste motive, separarea este importantă pentru a 
menţine distincte credinţele şi principiile comunităţii. 
Dumnezeu vrea în continuare ca poporul sau să fie 
separat de valorile acestei lumi, prin repudierea valorilor 
şi credinţelor care sunt contrare voii Sale. Pe de altă parte, 
scopul nostru este să fim sare şi lumină în această lume – 
nu să ne izolăm complet de ea, ci să ne contextualizăm. 

Încarnarea lui Isus ne-a fost dată ca exemplu principal în 
acest sens, exemplificând pentru noi modelul biblic enunţat 
în Ioan 17 – în lume, dar nu din lume. Hristos a venit în forma 
lumii (a luat trup omenesc, a ţinut obiceiuri, a contextualizat 
cultura în care a trăit, a fost relevant celor din vremea lui), dar 
nu a îmbrăţişat valorile lumii. Extrema separării atât în formă 
cât şi în valori duce spre fundamentalism, în timp ce extrema 
adaptării şi în formă şi în valori duce spre sincretism.
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 Întrebarea 4##
Cum putem ţine echilibrul între cele două extreme: izolare-
sincretism? Comentaţi conceptul de relevanţă.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

La o citire atentă a textului se remarcă importanţa listării 
persoanele care au semnat legământul. Primii care au luat 
iniţiativa au fost oamenii aflaţi în poziţiile cheie în cadrul 
comunităţii: Neemia, urmat de căpeteniile poporului, precum 
şi de preoţi şi leviţi. În ultimă instanţă însă, se relatează că 
toţi cei din popor Au făgăduit cu jurămînt şi au jurat să umble 
în Legea lui Dumnezeu, dată prin Moise, robul lui Dumnezeu, să 
păzească şi să împlinească toate poruncile Domnului, Stăpînului 
nostru, orânduirile şi legile Lui (Neemia 10:29).

Întrebarea 5##
În Predica de pe Munte, Domnul Isus avertizează împotriva 
oricărui jurământ. Citiţi Matei 5:33-37 şi discutaţi cum se 
armonizează această poruncă cu unele promisiuni pe care le 
facem în faţa lui Dumnezeu. Care sunt principiile biblice pe 
care trebuie să se bazeze ascultarea noastră?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Una din promisiunile poporului se referă la ţinerea 
Sabatului. Sabatul pentru odihnă şi închinare, respectiv o zi 
din şapte pusă deoparte pentru Dumnezeu, era necunoscut 
în lumea antică, cu excepţia Israelului. Ca şi parte a celor 
10 porunci, Sabatul accentua principiul moral conform 
căruia tot timpul nostru îi aparţine lui Dumnezeu. De-a 
lungul timpului, profeţii au semnalat faptul că, atunci când 
poporul nu se preocupa de ţinerea Sabatului, aceasta era o 
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dovadă a indiferenţei faţă de voia lui Dumnezeu şi în alte 
domenii ale vieţii. Pedepsele aspre ale lui Dumnezeu faţă 
de cei care călcau sau ignorau Sabatul arată seriozitatea pe 
care El o acordă acestui lucru. Cercetează-te personal vis-a-
vis de acest adevăr şi răspunde la următoarele întrebări: 

Întrebarea 6##
În ce măsură este relevantă pentru noi astăzi ţinerea 
Sabatului? Cum celebrezi TU în mod concret această 
sărbătoare, astfel încât să nu fie doar o zi obişnuită? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cum stai cu odihna –  renunţarea la muncă în ziua de Sabat şi 
închinarea – participarea la serviciile bisericii în ziua de Sabat?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Capitolul se încheie cu hotărârea poporului de a nu părăsi 
(neglija) casa lui Dumnezeu. În acel context, acest lucru 
implica aducerea zeciuielilor şi a primelor roade necesare 
pentru întreţinerea preoţilor şi leviţilor. De asemenea, era 
necesar să se asigure lemnele pentru jertfele zilnice, iar fiecare 
evreu trebuia să dea anual o parte dintr-un siclu pentru slujba 
casei Domnului (pentru pâinile şi jertfele animale).
 

Întrebarea 7##
Ce înseamnă în contextul actual să nu neglijăm casa lui 
Dumnezeu? Care sunt aspectele legate de dărnicie sau slujire 
în care trebuie să te implici în mod concret în acest sens?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică



80

Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 11

Neemia capitolul 11
Repopularea cetăţii construie

Ideea centrală:
Chemarea lui Dumnezeu implică sacrificiu.

Pentru a înţelege evenimentele din capitolul 11, trebuie 
să ne reîntoarcem puţin în urmă. Am văzut cum, în 
primele şase capitole, obiectivul principal al lui Neemia 
a fost finalizarea zidului cetăţii. Îndată ce acest lucru s-a 
întâmplat, Neemia constată că cetatea era încăpătoare şi mare, 
dar erau puţini locuitori în ea şi nu erau case construite (Neemia 
7:4). Aspectul acesta poate părea surprinzător, dar era 
normal în acel context, având în vedere că un oraş dărâmat 
şi ars nu putea furniza mijloace de trai pentru locuitorii 
săi. Din acest motiv, majoritatea iudeilor au preferat să 
se stabilească în provincie, unde aveau posibilitatea de a 
cultiva pământul care să le asigure cele necesare vieţii.

Ierusalimul era însă capitala ţării şi, din acest motiv, era 
absolut necesar ca oraşul să fie locuit de o comunitate cât mai 
numeroasă. Neemia este conştient de importanţa acestui fapt 
şi, încă o dată, ia iniţiativa de a chema oamenii să se implice. 
Capitolul 11 continuă astfel cu prezentarea soluţiei găsite 
la această problemă şi anume oamenii care au fost gata să 
renunţe la confortul lor pentru a se stabili în Ierusalim.

Întrebarea 1##
Citind primele 2 versete ale acestui capitol observăm 
un principiu general: atunci când li se cere să se implice, 
credincioşii pot avea atitudini diferite: unii o fac de bunăvoie, 
alţii siliţi de împrejurări, în timp ce alţii refuză. În care din 
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cele trei categorii te regăseşti? Ce vei face ca să ajungi în 
prima categorie?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 2##
Care este strategia de populare a Ierusalimului? Ce fac 
căpeteniile şi ce face cealaltă parte a poporului?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Nu trebuie să subestimăm niciodată valoarea lucrărilor 
aparent simple. S-ar putea ca Dumnezeu să nu ne ceară 
vreodată fapte de slujire dramatice. Uneori, doar a fi 
prezent într-un anumit loc poate însemna o lucrare. Pe de 
altă parte, trebuie să ne întrebăm cum ar reacţiona oamenii 
din Biserică dacă li s-ar cere ca 10 % dintre ei să se mute în 
altă parte a oraşului, sau altfel spus, cât de disponibili am 
fi să renunţăm la confortul cu care ne-am obişnuit pentru a 
întări şi a extinde lucrarea Domnului?

Întrebarea 3##
Ce ai face tu dacă ai fi pus în faţa acestei cerinţe?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 4##
Citind textul, observăm o informare foarte precisă a lui 
Neemia despre numărul şi numele locuitorilor din Ierusalim. 
Ce putem învăţa din acest lucru?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Practica listării numelor se observă şi pe parcursul 
capitolelor anterioare (3, 7, 8, sau 10). Dincolo de evidenţa 
aprecierii oamenilor care s-au implicat în slujire, acest 
lucru ne reaminteşte că Tatăl nostru vede şi înregistrează 
ceea ce copiii săi fac pentru a-l sluji. Nu uita – în Neemia 
sunt listate peste 320 de nume, ceea ce arată într-adevăr 
interesul serios al lui Dumnezeu în fiecare persoană care 
îl slujeşte. Chiar dacă alţii nu recunosc sau nu apreciază 
lucrarea pe care o faci, poţi fi sigur că Dumnezeu cunoaşte 
totul şi te va răsplăti în conformitate.

Întrebarea 5##
Identifică din text categoriile de persoane care s-au stabilit 
la Ierusalim şi care aveau o slujbă în lucrarea de la Templu. 
Privind şi la pasajul din 1 Cor. 12:27-30, de ce crezi că 
Dumnezeu a considerat potrivit ca această lucrare să fie 
făcută de o echipă sau un colectiv de persoane?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Slujba este o confirmare a darului. Care crezi că este darul cu 
care te-a înzestrat Dumnezeu şi de ce crezi că mai ai nevoie 
pentru a-l pune în slujba altora?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 7##
Cum răspunzi atunci când ţi se cere să faci ceva pentru fraţii 
tăi sau pentru lucrarea lui Dumnezeu? Consideri că sunt 
lucruri care trebuie îmbunătăţite în legătură cu acest aspect 
al vieţii tale de credinţă? Care sunt acestea?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 12

Neemia capitolul 12
Uniţi în sărbătoare

Ideea centrală:
Credinciosul transformat celebrează 
prezenţa lui Dumnezeu în viaţa sa.

Existenţa numeroaselor liste din Ezra şi Neemia care 
cuprind genealogii sau nume de localităţi poate părea la 
un moment dat plictisitoare. Dar aceasta ne reaminteşte 
din nou că lucrarea lui Dumnezeu este făcută de 
indivizi. Chiar dacă este o lucrare a comunităţii, fiecare 
persoană este importantă; ca urmare, trebuie să i se dea o 
responsabilitate şi trebuie să fie parte integrantă a activităţii 
acelei comunităţi. În capitolul 12, Neemia ne prezintă o 
comunitate în sărbătoare prin prisma indivizilor care iau 
parte la celebrare.

Întrebarea 1##
Capitolul 12 începe cu o listă a preoţilor şi leviţilor întorşi 
din robie. Care era rolul acestor de categorii de slujitori în 
sărbătorile religioase ale poporului?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Finalizarea zidului a reprezentat motivul pentru un timp 
de dedicare şi celebrare. Dumnezeu nu ne cheamă doar 
la slujire, ci şi la celebrare, la sărbătoare. În acest moment, 
totul era terminat. Decretul lui Cir din Ezra 1:1-4 a fost 
împlinit (cf. Ezra 1:5 – Neemia 7:73a), iar comunitatea a 
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fost restaurată (Neemia 7:73b – 12:26). Profeţia lui Ieremia 
a început astfel să se împlinească, iar scena era pregătită 
pentru desăvârşirea lucrării lui Dumnezeu în Israel şi 
anume Noul Legământ pe care Dumnzeu avea să-l încheie 
cu poporul (cf. Ieremia 31:31-34).

Întrebarea 2##
Analizează modul de organizare al celebrării prezentate în 
capitol şi identifică elementele care o constituie. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Poporul în sărbătoare înconjoară cetatea şi se opreşte în Casa 
lui Dumnezeu. De ce credeţi că au procedat aşa? Cui îi era 
destinată sărbătoarea şi de ce?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Procesiunea sfinţirii (dedicării) a fost fără îndoială o 
celebrare impresionantă. Pe zidul lat de aproape trei 
metri, Neemia a împărţit participanţii în două grupe care 
au pornit în direcţii opuse. La fel ca şi poporul Israel, şi 
noi trebuie să găsim moduri în care să unim comunitatea 
şi să-l glorificăm pe Dumnzeu împreună. Evenimentele 
speciale de celebrare sunt un beneficiu pentru comunitatea 
credincioşilor şi o mărturie pentru necredincioşi.

Întrebarea 4##
Unul din ingredientele sărbătorii este bucuria. Tu ce motive 
de bucurie ai în mijlocul comunităţii? Cum îţi manifeşti 
această bucurie?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Scopul preoţilor şi leviţilor nu era să mulţumească poporul, 
ci să-L glorifice pe Dumnzeu. Modelul lor de închinare 
nu era un capriciu trecător, ci avea baze biblice. Ei erau 
atenţi să urmeze ce era stipulat în Cuvântul lui Dumnzeu. 
Dumnezeu este încântat de creativitate, dar mai important, 
El pretinde credincioşie faţă de revelaţia Sa. Combinaţia 
celor două aspecte reprezintă o provocare constantă pentru 
cei care au în sarcină conducerea închinării.

Întrebarea 5##
Ce părere ai despre rânduielile privitoare la susţinerea 
închinării în Templu, aşa cum sunt prezentate în text? Care 
crezi că era scopul lor? Cum s-ar aplica la Biserică?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Observaţi entuziasmul poporului, exprimarea liberă a 
sentimentelor de adorare şi bucuria faţă de Dumnezeu - 
Neemia 12:43 strigătele de bucurie ale Ierusalimului se 
auzeau până departe. Cât de  uşor îţi exprimi sentimentele 
în închinare? Ce sfat ai da unui credincios care se simte 
inhibat în închinare?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sub Noul Legământ, nu suntem legaţi de regului 
stricte privind sacrificiile sau curăţirile. Dar trebuie să 
recunoaştem accentul pus aici pe sfinţenie. Oamenii 
din comunitatea lui Dumnezeu trebuie să fie sensibili la 
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lucrurile care îi întinează. Ei trebuie să se curăţească în mod 
constant pentru a deveni instrumente sfinte în mâna lui 
Dumnezeu. Nu trebuie să uităm că sfinţenia este una din 
temele centrale ale Bibliei şi un deziderat la care Dumnzeu 
ne cheamă.

Întrebarea 7##
Sărbătoarea vine întotdeauna după jertfe şi curăţiri, adică 
după rezolvarea păcatului din viaţa ta şi restabilirea relaţiei 
cu Dumnezeu. Din acest punct de vedere, tu mai ai ceva de 
făcut pentru a putea intra în sărbătoare?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt 
câteva calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce 
vei face în mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi 
în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 13

Neemia capitolul 13
Veghere şi corectare

Ideea centrală:
Zidirea Împărăţiei cere oameni 

care perseverează în slujba încredinţată.

Capitolul 13 ne prezintă nevoia unor eforturi continue 
de a menţine starea spirituala generată de trezirea care 
a avut loc. După 12 ani petrecuţi la Ierusalim, Neemia se 
întoarce la curtea împăratului Artaxerxe în conformitate cu 
înţelegerea făcută în capitolul 2. După o perioadă petrecută 
la curtea împăratului, el revine la Ierusalim şi este surprins 
de realitatea spirituală din ţară, care îl îngrijorează şi-l 
determină să ia anumite iniţiative. Lecţiile acestui ultim 
capitol sunt foarte importante pentru noi, ele aducându-ne 
aminte de necesitatea vegherii în orice lucrare spirituală. 

În pofida faptului că pasajul începe cu un nou exemplu de 
citire a Scripturii, care se pare că devenise o practică regu
lată a liturghiei în viaţa poporului lui Dumnezeu, realitatea 
din spate arată că lucrurile nu sunt pe o linie bună. 

Întrebarea 1##
În finalul capitolului 12 rămânem cu impresia că toate 
lucrurile sunt în ordine şi vor merge de la sine. Cum se 
explică în acest context situaţia pe care o găseşte Neemia la 
întoarcerea sa?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Leviţii erau întreţinuţi din zeciuielile poporului (cf. Num. 
18:21). În Neemia 9:38-10:39, poporul a fost de acord să 
dea cu credincioşie părţile cuvenite acestora. Dar acum, 
se observă că acest aspect a fost total neglijat, în pofida 
promisiunii din 10:39 - Nu vom neglija casa Dumnezeului 
nostru! Delăsarea într-un anumit domeniu conduce 
întotdeauna la declin şi stagnare în alte aspecte.

Întrebarea 2##
Cum stai cu dărnicia? Eşti consecvent în zeciuala ta faţă de 
biserică? Ce sfat ai da unui credincios care are probleme în 
acest sens?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Aşa cum am observat din text, în perioada in care Neemia a 
lipsit din mijlocul comunităţii, în popor apar câteva aspecte 
negative. Încearcă să identifici care sunt acestea şi discută 
gravitatea lor. De ce crezi că acestea reprezentau o problemă 
atât de mare?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Problema sincretismului moral şi religios cu care se 
confrunta comunitatea iudeilor nu era una nouă. Încă 
de pe timpul peregrinării prin pustie, Balaam l-a învăţat 
pe împăratul Moabului că evreii vor atrage mânia lui 
Dumnezeu dacă vor prelua valorile şi idolii Canaanului 
(vezi Numeri 25:1-3, cf. Num. 31:16 şi Apoc. 2:14).
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Întrebarea 4##
Care sunt domeniile în care suntem influenţaţi de valorile 
lumii în care trăim? Cum putem lupta împotriva sistemului 
de valori ai acestei lumi, astfel încât să trăim în această lume, 
dar fără ca lumea să trăiască în noi? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

De cele mai multe ori este nevoie de un conducător puternic 
şi curajos pentru a restaura ordinea şi a aduce trezirea. 
Poporul lui Dumnzeu răspunde atunci când o conducere 
bună pune lucrurile în ordine. Versetul 13 ne arată cum 
Neemia pune persoane considerate de încredere în poziţii 
de responsabilitate. O parte a lucrării continue de trezire 
este de a pune oameni integri în poziţii de conducere.

Neemia a fost guvernator al Iudeii timp de 12 ani,   între 
445 şi 433, după care se întoarce la împăratul Artaxerxe. 
Ulterior, el cere permisiunea să se întoarcă la Ierusalim, 
lucru care ne conduce la concluzia că nu mai deţinea 
probabil funcţia de guvernator. Cu toate că reîntoarcerea lui 
la Ierusalim nu era aşteptată, Neemia mai are încă destulă 
autoritate pentru a iniţia procesul de curăţire a comunităţii.

Întrebarea 5##
Cum ai califica comportamentul lui Neemia la vederea celor 
petrecute în lipsa lui? Cum ai fi reacţionat dacă tu ai fi fost 
în locul lui?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 6##
Scriptura ne cere pe de o parte să mustrăm pe fratele nostru 
dacă a păcătuit, iar pe de altă parte ne îndeamnă să veghem 
unii asupra altora. Cum aplici tu aceste cerinţe? Explică. 
Ce sfaturi ai da celui care preferă să nu se bage, deşi este 
conştient că situaţia o cere?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Neimplicarea în viaţa fratelui meu, pe motiv că păcatul 
nu mă vizează pe mine în mod direct, înseamnă să-l 
abandonez pe fratele meu în ghearele morţii. Dacă eu ştiu 
de păcatul lui, dar nu împlinesc porunca din Matei 18:15, 
sângele lui va fi cerut din mâna mea (vezi Ezechiel 3:17-21 
şi 33:1-11). Dincolo de acest aspect, puţin aluat dospeşte 
toată plămădeala (cf. 1 Cor. 5:6), ceea ce înseamnă că, 
fiind parte a aceleiaşi comunităţi, păcatul neconfruntat se 
va întoarce în ultimă instanţă împotriva mea, împotriva 
copiilor mei şi împotriva tuturor celorlalţi fraţi ai mei.

Întrebarea 7##
Cum consideri că ar trebui procedat pentru corectarea ta, în 
situaţia în care tu eşti cel care a greşit? Motivează.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Scriptura ne spune că primirea mustrării este o dovadă de 
înţelepciune (vezi Prov.12:1, 13:18, 15:32). Adesea uităm 
această învăţătură şi ne supărăm pe cei care ne mustră. 
Fă urmatoarea rugăciune: Doamne Isuse, vreau să fiu mai 
înţelept, şi de aceea te rog dă-mi putere să primesc mustrarea şi 
să mă folosesc de ea pentru corectarea vieţii mele.
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În scopul de a avea rezultate de durată, reforma şi trezirea 
pretind o reînnoire constantă şi curaj constant. Menţinerea 
priorităţilor corecte necesită întotdeauna o implicare şi un 
volum enorm de muncă. Zelul reformator al lui Neemia, 
însoţit de profunzimea educaţională a lui Ezra, au dat 
Israelului postexilic o vigoare şi o claritate a credinţei care 
nu s-au pierdut niciodată complet. Dumnezeu i-a ascultat 
astfel rugăciunea lui Neemia: Adu-ţi aminte de mine, spre 
bine, Dumnezeul meu!

Exerciţiu aplicativ
Ce te-a impresionat la Neemia în acest capitol? Care sunt câteva 
calităţi ale lui Neemia care reies din acest capitol? Ce vei face în 
mod concret ca aceste aspecte să se regăsească şi în viaţa ta?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Lecţia 14

Concluzii Neemia

Felicitări! Ai terminat de studiat o carte deosebită a 
Scripturii. Cu siguranţă, adevărurile ei te-au provocat, 
îmbărbătat şi chiar pus pe gânduri uneori. Este foarte 
important însă ca acum, la sfârşitul acestei interacţiuni cu 
adevărurile Scripturii, să îţi aduni gândurile şi să meditezi 
încă o dată la tot ceea ce a însemnat Neemia pentru tine. 
Fără îndoială că Dumnezeu ţi-a vorbit prin învăţăturile 
acestei cărţi. De aceea, pune-ţi deoparte câteva minute şi 
încearcă să răspunzi sincer la întrebările de mai jos.

Întrebarea 1##
Ce te-a impresionat cel mai mult la Neemia? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 2##
Care sunt câteva lecţii învăţate din cartea Neemia legate de 
viaţa noastră de credinţă?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 3##
Care sunt pericolele expuse în Neemia, pericole care pândesc 
orice credincios care doreşte din toată inima să-l urmeze pe 
Domnul?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Întrebarea 4##
Care sunt 3 lucruri în care doreşti să te îndrepţi sau să depui 
un efort mai mare în urma studiului acestei cărţi?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 5##
Care sunt paşii practici pe care-i vei face în dreptul fiecărui 
lucru menţionat mai sus?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 6##
Cu ce vei incepe încă din această săptămână? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Întrebarea 7##
În ce lucrare de slujire din cadrul bisericii ai hotărât să te 
implici (sau să perseverezi mai mult) în urma exemplului 
motivator din Neemia? Discută cu persoana responsabilizată 
de biserică în domeniul slujirii sau pune-ţi numele pe o 
listă, arătând bisericii că eşti gata să slujeşti în lucrarea lui 
Dumnezeu.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Asigură-te că vei împărtăşi cuiva aceste hotărâri. Este foarte 
important să ai o persoană sau un grup de persoane cărora 



101

să le dai socoteală. De aceea recomandăm ca răspunsurile 
la aceste întrebări să fie prezentate şi discutate în grupul 
vostru de părtăşie/studiu. 

Având în vedere importanţa lor, încearcă să rezişti ispitei 
de a evita participarea ta la întâlnirea de grup când vor 
avea loc aceste discuţii. De asemena, nu uitaţi – la sfârşitul 
discuţiilor voastre, puneţi un timp deoparte ca să vă rugaţi 
unii pentru alţii. Bătalia e mare, dar cu Dumnezeu vom fi 
biruitori! Neemia a reuşit, şi tu vei reuşi! Încrede-te în El, fă 
ce-ţi spune El, implică-te şi lasă-l să-ţi schimbe viaţa. Vei fi 
binecuvântat şi vei fi o binecuvântare!

Notiţe din predică
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Prin ce ţi-a vorbit Dumnezeu în predica din weekend? 
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